

# 让群众敢用药企敢研

## 支持创新药械发展

### 上海不断完善多元支付机制

医保既是群众看病钱的守护者,也是药品和医疗器械最重要的支付方。去年7月,上海7部门联合出台《上海市进一步完善多元支付机制支持创新药械发展的若干措施》(以下简称“若干措施”),完善创新药械的后端支付机制,稳定前端产业预期。

《若干措施》发布以来,上海基本医保和商业保险携手对“新优药械”目录内产品实现全覆盖。今天上午召开的市政府新闻发布会透露,2023年,本市医疗机构采购国谈创新药金额达108亿元,同比增长73.1%。

#### 多措并举

上海市医疗保障局长夏科家介绍,《若干措施》的推出最主要目的是让医疗机构“敢进”,让参保群众“敢用”,让创新药企“敢研”,让资本市场“敢投”,稳定市场预期,吸引更多创新药企到上海投资兴业。

一方面,医保对医疗机构使用创新药前三年单列支付,不占用医院医保额度等举措,消除了医疗机构的顾虑;另一方面,基本医保或商业健康保险对上海“新优药械”产品支付全覆盖,消除了参保群众和医药企业的顾虑。

比如,注册在上海的某医药企业,是一家专注于靶向创新药物研发的创新医药公司。今年,自主研发的两款1类新药成功续约国家医保目录,并纳入上海市生物医药“新优药械”产品目录。“28条”政策出台以来,两款产品已在多家市级医疗机构进入临床使用,销售金额同比分别增长36%和105%。

长期以来,创新药械临床应用

存在进院周期长、知晓率不高、应用推广难等痛点。上海市卫生健康委副主任虞海介绍,《若干措施》有针对性地提出相应措施,对目录内的创新产品“应配尽配”。今年1月份,本市90%的三级医院和72%的二级医院采购了创新药,83%的三级医院和45%的二级医院采购了创新医疗器械。

未来将不断加强示范应用与宣传培训,将创新医疗器械优先纳入应用示范项目,提高创新器械的知晓度,优化考核办法。

#### 创新商保

《若干措施》中有16条措施提到促进商业健康险规范发展,聚焦解决高额医疗费用的就医痛点,上海落地了一系列试点项目。2023年,全市健康保险保费收入373亿元,新增保险保障金额超百万亿元,健康险赔付支出116亿元,上海职工医保个人账户历年结余资金购买商业健康保险产品供给不断丰富。

目前已新增首批5款个账产品上线,第二批9款新产品已获批,将于近期陆续上线。例如,平安健康险的“沪儿保”覆盖10种恶性肿瘤“新优药械”,国寿财险的“全球特药版”通过保障升级将16种恶性肿瘤“新优药械”全部纳入。

目前,“沪惠保”三期产品累计为2000多万人次提供补充医疗保障,覆盖人群近1000万人,已赔付金额超15亿元。保障责任中创新特药种类高达38种,适应症扩展至国内获批最新范围,理赔超2.3亿元,真正做到聚焦高额自费医疗费用,有效减轻投保人的经济负担。

本报记者 解敏

# 拥有市中心规模最大假山叠瀑的“岩石花园” “辅德里公园”新冠名游客驿站即将“上新”



“辅德里公园”拥有大规模的假山叠瀑

本报记者 周馨 摄



园中公厕被誉为“上海最美公厕”

本报记者 周馨 摄

本报讯(记者 金昱矣)乔木参天,假山叠瀑,烟云浸染……去年10月开放的广场公园(静安段)(原为延中绿地的一部分)迎来又一喜事。经向市民征集、投票后,公园最近收获了一个新名字“辅德里公园”。记者获悉,这座拥有市中心规模最大假山叠瀑的“岩石花园”,目前仍在不断完善,今年将陆续“上新”游客驿站等设施。

高大的乔木郁郁葱葱,与园外的高楼大厦相互映衬;自假山上倾泻而下的瀑布流水潺潺,弹奏出都市中美妙的“自然之音”;粉嫩娇艳

的梅花点缀枝头,为以绿色为底色的公园增添了色彩;就连园内获评“上海最美公厕”的厕所,也如同一幅“山水画”,松石小品组成了雅致的景观……昨天,记者在广场公园(静安段)看到,改造后的公园焕然一新,如同名副其实的“都市森林”。广场公园(静安段)位于延安中路老成都北路西北角,面积3.53公顷,于2001年建成开放,原为居民口中延中绿地的一部分。公园南部是中共二大会址纪念馆,北部为高8米、长120米的黄石假山和瀑布、水池,园内地形四周高、中间

低,绿化种植以高大乔木为主。公园建成至今已有20余年,原有建设标准和功能无法充分满足游客需求。

2022年,静安区绿化部门启动公园整体改造,在征求各方意见建议基础上,编制设计方案。在保留公园总体布局和大树前提下,扩大水域面积、营造以杜鹃、红枫为骨架的岩石花园,优化植物结构群落,丰富林下地被品种,新增二级园路系统。同时,修缮管理房和厕所,新建游客驿站、修缮景观亭,更新公园照明系统,完善公园标识标牌,建设智慧公园系统,完善市政配套设施。

2023年初,公园改造开工,6月底基本完工,7月1日向游客试开放,10月1日正式开放。改造后的公园景区由松涛、梅香、磐石、锦绣四园组成,分布有二大纪念馆、先锋广场、统战源广场、梅香春早、松涛悠悠、朝花夕拾、翠林浸染、浮生得闲、瑶台烟云、四时锦绣等“十景”。

区绿化市容局副局长官明军表示,公园改造目标一为完善功能,二为重塑景观:“我们以打造红色文化和自然山水园林为目标,保留公园总体布局和景观构架为前提实施改造,最大可能地留下高大乔木,保留老公园风貌。同时,增加二级园路,提升厕所品质。”

值得一提的是,在公园的改造期间甚至完工后,相关部门始终不断听取市民意见,一边征集意见一边试开放。比如,为体现公园红色文化的内涵和象征,区绿化部门向社会广泛征集意见。区绿化市容局副局长官明军表示,征集活动得到了社会各界人士的热情参与,共收获了124个名字,最终以中共二大会址所在地为线索,确定新名字为“辅德里公园”。

据悉,今年公园还将不断提升完善,目前正在加紧建设游客驿站等设施,力争四五月份启用。

# 当好四个“员”,用情托起“安居梦”

## ——记上海市“最美公务员”钱艳

“居民朋友们,我们实现100%啦!”

从2023年3月29日杨浦区控江路街道启动凤南一村旧住房拆除重建项目开始,街道社区宣传文化办公室主任、四级调研员钱艳就扑在了项目上,推动她所在的第一组在首轮征询中率先达成100%的同意率。在第二轮征询中,她又挺身而出,帮助其他小组提高签约率,为《上海市城市更新条例》实施以后上海最大规模的旧住房拆除重建项目提前实现两轮签约“双一百”作出了突出贡献。

#### 上情下达的“宣传员”

凤南一村存在地势低洼、内涝积水、设施陈旧、管道老化等诸多问题,但钱艳负责的第一组居民住的绝大多数为产权房,有独立厨卫设施,生活环境较好,对于改善居

### 最美公务员

当好上情下达的“宣传员”、倾听民意的“联络员”、化解矛盾的“调解员”和心系群众的“服务员”……杨浦区控江路街道社区宣传文化办公室主任、四级调研员钱艳为《上海市城市更新条例》实施以后上海最大规模的旧住房拆除重建项目提前实现两轮签约“双一百”作出了突出贡献。

住环境的需求并不特别急迫,因此对拆除重建的意愿不强烈,使得工作的难度陡增。钱艳便加班加点学习掌握城市更新的各项政策法规及凤南一村的重建方案,积极向上宣传,以情动人,以理服人,耐心



钱艳在工作中

地为居民讲解过渡费、奖励费的计算方式,介绍新房型,换回居民的理解和支持。

#### 倾听民意的“联络员”

“白+黑”“5+2”已是钱艳的工

作常态。有时居民们情绪激动,拉着她说到凌晨,她也毫无怨言,将群众困难一一记在心里。她还重点关注独居老人、空巢老人等弱势群体的住房和养老需求,有针对性地联系相关部门,为他们解决搬迁的后顾之忧。

有一户居民存在“两房一证”的情况,相对于其他居民得益较少,因而对旧房重建并不配合。钱艳经过三天的耐心工作、释疑解惑,并积极为其搭建沟通交流平台,了解到其家庭困难后,手把手帮他准备申报材料,最终通过打好“感情牌”,使居民放下不合理预期,同意签约。

#### 化解矛盾的“调解员”

面对家庭成员之间分歧比较严重的居民,钱艳与居民真心交朋友,反复到家中讲解拆除重建的好

处,并积极发动老邻居、老朋友等多方力量,摸清居民的家庭情况、社会关系和具体诉求,通过化解家庭矛盾,帮助居民群众算清“经济账”、讲清“长远账”、做好“感情账”,打破居民心墙,取得居民支持。同时,她善于在工作中“打组合拳”,为居民们详细讲解就业、养老、住房等政策,解决居民们切实关心的多项民生问题。

#### 心系群众的“服务员”

钱艳在街道服务办和宣文办工作期间,还牵头完成智慧养老平台搭建和社区智慧康复港建设,积极推进市级养老服务创新试点项目落地及养老服务供给布局的升级;充分发挥“凤城巷乐业空间”载体作用,为企业和求职者搭建网上面试平台;在全国文明城区创建工作中,她身先士卒,带领科室同志对居民区进行指导;在牵头推进街道理论宣传工作中,组建“YOUNG来有你”新时代文明实践志愿服务队,让居民在家门口享受新时代文明实践建设的成果。

本报记者 孙云